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Munkásifjúságunk hódolata
vitéz nagybányai HORTHY MIKLÓS Főméltóságú Kormányzónk 
országlásának húszéves jubileuma alkalmával

Mi is hódolattal hajtjuk meg zászlónkat Főméltóságú Kormányzó Urunk előtt, aki ezt a zászlót húsz 
évvel ezelőtt a sárhói ismét a magasba emelte. Szívós, kitartó országépítés volt ez a húsz év. Munkásifjúsá­
gunk is minden erejével arra, törekedett, hogy amit félrevezetett elődeik leromboltak, azt segítsen újjáépí­
teni. 1919-ben, mikor Szegeden elhangzott Horthy fővezér nemzeti hadsereget toborzó felhívása, a Szeged- 
alsóvárosi Legényegyletünk ifjúsága elsőnek sorakozott a kibontott zászló alá. És amikor a szegedi kormány 
tagjai, — közöttük Horthy Miklós is — meglátogatták az egyletet és vendégkönyvébe beírták neveiket, a ta­
gok boldog örömmel állottak sorfalat.

Ezek a régi emlékek és kapcsolatok még bensőségesebbé teszik szívünkben a hódolat ünnepét és a 
húszéves nehéz építőinunka hálájaként a magyar munkásifjúság imádkozik az Egek Urához, hogy Főméltó­
ságú Kormányzó Urunkat tartsa meg még magyarságunk számára sokáig, jó egészségben!

Ida: ’P.alaty ItáuAty
Egyik kimagasló katolikus egyéniség állapította 

meg azt a szomorú tényt, hogy: „nincs a magyar kato­
likusoknak a teendőket .jóval előbb megindító, ügyeiket 
előbbre vivő, az erőket cselekvésre irányító s a bajokat 
megelőzni képes akcióprogramjuk. Mindig csak eset- 
ről-esetre kapkodnak, amikor a baj már rendesen a 
nyakukra nőtt.** (Dudek János dr.)

Valóban, mert ha a sok közül csupán a munkás­
ifjúsági problémát vizsgáljuk, láthatjuk, hogy ezen a 
téren is mily messze vagyunk a nyugati államok egy­
séges szervező munkájától, ök megértik, illetve már 
jóval előbb megértették, hogy a ma társadalmi problé­
máit szociálpedagógiai és lélektani szempontból kép­
zett, szellemileg és erkölcsileg magasan álló munkás­
ifjúság oldhatja meg.

A. nyugati államokban már évtizedekkel előbb ma­
gas munkásifjúsági szervezőmozgalom volt kialakuló­
ban, amely a római elvek fényénél a megújhódó keresz­
tény társadalom alappilléreiül, a szerves eggyé ková­
csolt, világnézetében megtisztult és gerinces ifjúmun­
kás társadalmat helyezte. Ez az ifjúmunkás tábor már 
„komolyan foglalkozik a társadalmi élet kérdésével s 
így följogosít a reményre, hogy később teljes elszánt­
sággal a társadalmi megújulás szolgálatának szenteli 
magát**. (Quadragesimo anno.)

A mozgalom határozott elveket írt zászlójára s ge­
rinces, küzdőképes munkásif jakat állított csatasorba. 
Szellemi- és világnézeti alapjául a pápai enciklikák 
szolgáltak. Ezek hirdették, hogy: — társadalom Iorron 
óhajtott megújulását egy benső lelki megújulásnak kell 
megelőznie, a keresztény szellemben.** (Qu. A.)

Ennek a társadalmi reformfolyamatnak az alapját 
már a lelkiegység képezte s rövidesen áldásos eredmé­
nyeit is éreztette, mikor fokozottabb figyelmet köve­
telt a keresztény munkásifjúság részéről.

Végre nálunk is elindult az egységesítő szervező 
munka, centrumban: a müveit, vallásos, szociális' ér­
zésű, életrevaló munkásifjú állott. Ennek az ország­
építő, jelent és jövőt uraló új rendnek kitermelését el­
sősorban az Egyház vállalta, amikor a gyakorlati ke­
resztény élet megvalósítására és a keresztény intézmé­
nyek felújítására hívta fel a figyelmet. A munkásapos­
tolok megkezdték fáradságos munkájukat. Komoly, 
lelkiismeretes munkát végeztek, hisz a titokzatos mun­
kás lélek, a zárkózott munkás egyéniség rejtett értékeit 
vizsgálták és tárták föl. Lépten-nyonion találkozunk 
egyesületekkel, egyesület roncsokkal, amelyek e térim 
fontos szolgálatot véltek teljesíteni s ezért még ma, az 
egységesítő áramlatokkal szemben is görcsösen ragasz­
kodnak egyházi küldetésükhöz. Már pedig be kell lát- 
niok, hogy a magyar munkásifjúság szétesettségét föl 
kell váltania egy folyamatnak, ami elsöpör minden 
akadályt, az egységesítést célzó törekvések útjából.

Nagy bajok észlelhetők nálunk s ezek okát a ma 
gyár szétesettségben kell keresnünk.

Baj van a vezető táborban. Nagyon gyakran világ 
megváltó ' apostolok egyéni elgondolásai homályosít- 
ják el a magasztos eszmei célokat. Látszateredmenyek 
és demonstrációk mezébe öltöztetjük jövő boldogulá­
sunk és nemzeti lélünk alapját képező fontos társadal­
mi helyzetünket. Elvakultságunkban gyakran nem 
vesszük észre, hogy munkásifjóságunkat világnézeti 
válaszfalak különítik el egymástól s hogy ezeket a fa­
lakat. az idvek határozott megjelölésével tudjuk csak 
ledönteni. Hiányzik belőlünk a lelki egységet létrehozó 
erők komplexuma s ezért nem vagyunk képesek kö­
rünkből a széthúzás csíráit kiirtani.

Ára: 8 fillér*! g
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Eredményeket akarunk felmutatni, lelki egysége­
sítő reformokról álmodunk, társadalmi föllendülés után 
áhítozunk, akkor amikor évszázados mulasztások súlyos 
bilincseit sem tudtuk még lerázni. Hatalomféltés és 
irigység uralkodik fölöttünk. Nemzeti értékünket, jö­
vőnk biztosítékát és reménységét, munkasii jóságunkat, 
egyéni ambícióink centrumába állítjuk s vakságunk­
ban nem vesszük észre, hogy dübörgő vulkán fölött 
várjuk méltó sorsunkat.

Néha a defetista szellem uralma alá kerülünk s nem 
tudunk betekinteni az egységesítő szeretet áldásos és 
társadalmat átalakító munkájába. Ilyenkor céltéveszt­
ve bandukolunk utónkon se nem jutunk el a józan 
együttmunkálkodás táborába. Már pedig az egységes 
szervezőmunka princípiuma a vezetők egyetértése, ön­
zetlensége és példája, amelyet az igaz szeretet fénye 
sugároz be.

Ezért az egységes munkásifjúsági szervező munka 
végső célkitűzése nem lehet más, mint Krisztus szociá­
lis királyságának megalapítása az egyénben, általa a 
családban és a társadalomban. Ez pedig csak egy úton, 
Krisztuson keresztül lehetséges, ki azt mondja magá­
ról: „Én vagyok az út, az igazság és az élet." — Aki er­
ről az útról letér, az letért az igazságról. Sötétségben 
bolyong, elveszítette lelkének nyugalmát és az örök 
életet.

Munkásifjú táborunkat erre az útra kell állítanunk, 
hogy Krisztus igazságának fényénél földi — és örök 
célja felé tekinthessen.

Egységes szervezőmunkánk végső célkitűzése le­
gyen: munkás vezetőket a munkásság élére. „A mun­
kásság, kereskedők és iparosok apostolai magukból a 
munkás, iparos és kereskedő ifjúságból kerüljenek elő." 
(Quadragesimo anno.)

Jövőben a mi szerepünk felső irányításban merül 
ki. A vezetők felkutatása, kiválasztása, kiképzése, be­

állítása fontos és felelősségteljes feladatokat ró ránk. 
Nem szabad azonban meghátrálni az esetleges nehéz­
ségek elől, mivel ezek legyőzése biztosítja csak mun­
kánk eredményét az új magyar munkásgeneráció egy­
séges táborba vonulását.

Korunk társadalmi reformja az egységes munkás­
ifjúsági szervezés álján indul el diadalra, a szebb és 
boldogabb magyar jövő felé.

Beszélő számok
A megnagyobbodott Csonka-Magyarország területe: 

117.146 négyzetkilométer. Határainak hossza: 2.734.2 km. 
Lakosainak száma: 10,817.286. Ebből magyar: 9,439.000, 
német: 629.048, szlovák: 270.592, rutén: 352.436, egyéb: 
126.210. Egy négyzetkilométerre 88.1 lakos jut.

A világon élő magyarok száma: 13,014.000. Ebből 
Jugoszláviában: 580.000, Romániában: 1,800.000, Szlová­
kiában: 90.090 magyar él.

Csonka-Magyarországon 1938. év végén az iparos­
mesterek száma: 189.214, a segédeké 147.154, a tanon- 
coké: 68.313 volt. A gyáriparban foglalkoztatott átlagos 
munkáslétszám: 288.512. 1930-ban az önálló kereskedők 
száma: 53.177, az alkalmazottaik száma: 52.185.

1938 évben kivitelünk értéke: 522,382.000.— P
1938 évben behozatalunk értéke: 410,607.000.— P
Külkeresked. mérlegünk aktív: 11,775.000.— P-vel. 
(Az adatokat a „Magyar Statisztikai Zsebkönyv” 

most megjelent 1939-es évfolyamából vettük. A könyv 
ára: 1.— pengő.)

EGYLETÜNK FALARÖL
ne hiányozzanak legényegyleti célkitűzéseinket 
jelmondatokban hirdető mozgalmi palkátjaink. 

Tíz darab különféle színes plakát ára csak 1.— pengő.

Vallomás
Szerelmes ember nem tud úgy vágyódni imádott- 

jának csókjáért, mint én az utóbbi időben a munkáért!
Hogyne, hisz azért tanultam a betűszedő mestersé­

get, mert „az akartam lenni"! Hogyne vágyódnám, hisz 
három éve annak, hogy betűt szedtem. E három év alatt 
sok minden történt: Voltam katona, voltam beteg. Érez­
tem a halál lehel letét. Voltam az embereknek szánal­
mas látvány ott a kórházi fehér vaságyon. Voltam 
öröm orvosom részére, aki tudásával és lelkének meleg 
szeretetével meggyógyított. Négyszáznyolcvanhat nap 
lenyugvását néztem, ilyenkor igaz fohásszal a lelkem­
ben, hogy holnap is nézhessem... Később azért fohász­
kodtam. hogy újra betűt szedhessek, rakhassam egy­
más mellé, sorokba, oldalakba, egész könyveket. Betűt! 
Mely tud sírni-, kacagni, nevetni, korbácsolni, vigasz­
talni, szomorítani, hízelegni, bosszantani, gyógyítani és 
— ölni!

A Mindenható (orvosom mondta: „nem én, de az 
Isten gyógyított meg téged, fiam!) meghallgatta igaz 
lelkemből mondott fohászomat. A vágy beteljesült! Dol­
gozhattam! Micsoda fenséges öröm... Én, akit az em­
berek eltemettek, én,aki mindig csak a következő nap 
nyugtát óhajtottam látni, én most betűt szedek! Mit 
tudjátok ti, e sorok olvasói, hogy a betűknek külön vi­
lága van a nyomdász számára. Sokféle betű van: van 
karcsú, mint egy divathölgy, van kedves, mint a fiatal 
bakfis, van kedvenc, mint az operett-királynő, van hí­

zelgő, mint a táncosnő; van szép, mint a miss; van ko­
moly. mint a felnőtt lány; van büszke, mint a dáma; 
van öreg és fiatal; nehézkes és könnyed; feltűnő és sze­
rény; ordító és igény tel nül meglapuló, hallgatag és 
minden nyomdásznak megvan a maga kedvenc betűje, 
mert a betű tud hódítani is! Akkor tud igazán hű és 
alkalmazkodó lenni, amikor már meghódította azt, aki 
őt kiemeli egyhangú elhagyatottságából: a betűszek- 
rényből. Mit tudjátok ti, hogy a kacéran incselkedő 
betűkisasszonyok, amikor derékon kapja a nyomdász, 
tudnak hangot adni.

De úgy!...
Amikor otthagyom a betűszekrényt, a szedővasa­

mat is leteszem, már a kezem mosom, csak akkor ér­
zem, hogy még beteg vagyok... Csak amikor mások 
mondják: „de sápadt vagy"! Csak amikor azt hallom: 
— véletlenül — „ez a nyomdász se él soká"! Csak, ami­
kor barátaim — őszinte ragaszkodással hozzám — mé­
lyen és szomorún a szemembe nézve mondják: „hagyd 
abba ezt a gyilkos mesterséget. Hisz nekünk, emberek­
nek, fiataloknak kötelességeink vanak az élettel szem­
ben. Csak, amikor barátaim mondják „egyszer születik 
az ember!"

Csak olykor jut eszembe, hogy csalódtam... De 
csak addig, míg újra kezembe veszem a szedővasat, 
míg a betűt ujjaim között érzem. Aztán már a betűk 
meghozzák nekem az életet, az én külön életemet! Azt 
az életet, amit talán ti, kedves olvasóim, soha nem tud­
tok megérteni. Nagy Ferenc

nyomdászsegéd, Gyöngyös.
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Ha a mi táborunkba tartozol nem okoz gondot, hogy 
hol töltsd el fizetéses szabadságodat. Olcsón megkapod 
mindazt a szórakozást, pihenést, nyaralást, amiért a 
gazdagok rengeteg' pénzt fizetnek.
1940 nyarán a következő helyeken lesznek táborozásaink: 

Legényegyleti Szövetségünk rendezésében:
a Balaton partján, Révfülöpön.

Pestkörnyéki Kerület Legényegyletei rendezésében:
a Duna partján, Nógrádverőeén.

Déli (Szeged) Kerület Legényegyletei rendezésében: 
a Tisza partján, Mindszenten.

Kassai Legényegyletünk rendezésében:
a Miszlóka patak partján Mássá völgyben. 

Takarékoskodj, hogy résztvehess nyári táborozásainkon!

A magyar nóta
Irta: Keő József, szolnoki tag

Kolping testvéreim! Hozzátok intézem ezen sorai­
mat. Mindannyiunk szívügye, hogy a magyar nótát sze­
retni kell és terjeszteni nemzedékről nemzedékre. Érez­
zétek át gondolataimat és akkor meglátjátok, hogy még 
hivatottabbak lesztek e cél érdekében.

□
Hazánk népe évszázadok óta ismert nótaszeretetéről 

a világ népei előtt.
Ez az Isten áldotta magyar nótás nép, ha fájdalma 

volt, belesirta búját-baját nótáinak minden sorába. El­
lenben örömében vidám, pattogós nótáival táncra gör­
dítette a legszomorúbb embert is.

A magyar dalnak igen nagy tábora van külföldön 
is. A rádió hullámain keresztül, a cigány kezében fel­
felsírnak a hegedű húrjairól az édes-bús melódiák.

Bátran mondhatjuk legnagyobb kul túrért ékünknek, 
mert előadásához művészet kell. Nincs igazuk azoknak, 
akik azt mondják, hogy a magyar nótát csak el kell 
mondani. Téves az a megállapítás is, hogy a nóta szép­
sége a magas C kivágásán alapul.

Nem! A magyar nóta előadásához az szükséges, 
hogy beleéljük magunkat. A dalban kedvesség, közvet­
lenség, melegség van, amely csak akkor érvényesülhet, 
ha .szívvel és lélekkel átérezzük annak minden sorát.

A magyar nóta nem sláger, amelynek megmaradása 
hasonlít a Tiszavirág életéhez.

A magyar dal maradandó emlék, bármily régi ke­
letű is.

Sajnálatos, de igaz valóság, hogy nótázóink közül 
sokan nem ismerik nagyszüleink kedvelt, örökértékü 
nótáit. Mint valami varázsfuvola csábítgatja füleiket 
a modern tánczene slágerei felé. Ez azonban csak addig 
tart, míg bele nem fáradnak. Mert a magyar nemzet 
fiaihoz úgy hozzánőtt a dal, mint az édesanyához el­
választhatatlan csecsemője.

Soha el nem halványuló értékeit mindenkor szívünk 
mélyén fogjuk viselni, mert amíg a magyar nemzetnek 
ily kiváló fiai lesznek a. nótaszerzés és terjesztés terén, 
addig mindig megtalálja a csüggedés órájában a vi­
gaszt és reményt a szebb jövő eljövetelére.

□
Selymesi Rezső a Fráter Lóránd Társaság alelnöki’, 

a kitűnő nótaszövegíró „Magyar dal" című versét la­
punkban közöljük.

A magyar dal
Mi a magyar dal1?, szívből jött fohász, 
Mely ezrek ajkáról száll az Ég Urához. 
Vigasztalónk sok bajban, szenvedésben, 
Mit balsorsunk oly régóta reánk hoz. 
Mi a magyar dalt, panasz, melybe lelkünk 
Bánatát sírjuk magunkban, titokban.
Milliók zenéje, melynek hallatára 
Minden magyar szív büszkén összedobban. 
Muzsika, ének, mely száll messze-messze, 
Bárhova eljut is, túl minden határon 
És könnyet csal ki sok ember szeméből, 
Ki velünk zokog, reménykedőn, várón. 
Magyar dal volt, mit bölcsőnkre hajolva 
Az édesanyánk dúdolt éjszakákon, 
Mikor aggódva, szívszorongva leste, 
Mikor jön már a szemünkre álom. 
A magyar dal egy életen keresztül, 
Hűséges társunk, őszinte barátunk, 
Mert soha-soha el nem hagyott minket 
És elkísér híven, bár1 merre is járunk, 
Ha szenvedünk is, mert hát* ez a sorsunk, 
Ha bűnhődni kell, mert oly sok a vétkünk? 
A jó Isten nagyon szerethet mégis, 
Hogy a magyar dalt adta ö minékünk.

Selymesi Rezső, Szolnok.

C&Űtáfywik “?
1. Alakítsunk az egyletben kerékpáros szakosztályt, 

melynek tagjai vasárnaponként meglátogatják a közeli 
legényegyleteket és felkutatják, hogy a környéken hol 
lehetne még’ legényegyletet alapítani.

2. Nagyböjti kultúrdélutánjainkon és egyéb előadá­
sainkon csináljunk propagandát az Uj Nemességnek és 
„A munkás imádkozik" imakönyvünknek.

3. Egyletünk munkanélküli tagjait tartsuk nyilván 
és tegyünk meg mindent munkábahelyezésük érdeké­
ben.

4. Gondoskodjunk arról, hogy nagybőtjben váro­
sunk, egyházközségünk minden munkása kezébe eljus­
son „A munkás imádkozik" imakönyvünk.

5. Szent József napja legényegyleti ünnep. Méltó­
képpen ünnepeljük meg.

6. Tagjainkkal egyházi énekeket egy szólamra „A 
munkás imádkozik" imakönyvünkből taníttassunk be.

7. Jelöljünk ki egy ügybuzgó tagot, aki az Uj Ne­
mességet terjeszti.

8. Pártoló tagjaink részére vigyük el lakásukra új­
ságunkat.

9. Évi rendes közgyűlésünk alkalmával ügybuzgó 
tagjainkat jutalmazzuk meg „A munkás imádkozik" 
imakönyvünkkel.

10. Heti gyűléseinkre mindig kérjünk fel előadókat, 
akik tagjainkat érdeklő és nekik hasznos rövidebb elő­
adásokat tartsanak.

UJ NEMESSÉGÜNK képes propaganda számából 
mindenki megismerheti a legényegyleti eszméket, cél­
kitűzéseket, a kifejtett munkát és az elért eredménye­
ket. Fontos legényegyleti érdek tehát, hogy minél töb­
ben olvassák. Rendeljük meg, terjesszük Uj Nemessé­
günk képes propaganda számát. Ára: 10 fillér.
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TANULJUNK Közli: Kiss György

KÖNYVELÉST
A Váltó UV-ik folytatás.)

Múlt cikkünkben felvetettük gyakorlómühelyünk 
leltárát. Ennek tehertételei között szerepelt egy váltó. 
Egy 500.— P váltóadósság, melynek megfizetésé; remél­
jük nem fog nngy gondot okozni a lejáratkor.

Most ha már váltóadósságot csináltunk, ismerked­
jünk meg vele, tanuljuk meg, mit jelentenek az aláírá­
sok, melyekkel jogok és kötelezettségek keletkeznek.

Határozzu meg először, mi a váltó. Röviden: hitel­
gazdaságunk legfontosabb fizető-eszköze. Olyan érték­
papír, melyben a váltó kiállítója — kibocsátó — egy 
meghatározott pénzösszegnek a váltóban megjelölt idő­
ben és helyen való .megfizetésére kötelezi magát — sa­
ját váltó —, vagy valaki mást — idegen váltó —, alá­
vetve magát a polgári törvényeknél szigorúbb váltó­
törvénynek. (1876:XXVII. és 1925:VIII.)

A váltótörvénynek ez a szigorúsága jelenti azt a 
gyors jogérvényesítést, mely minden más magánjogi 
követelés behajthatósága felett áll. Jelenti azt a félre- 
magyarázhatatlan jogot, mely nem véve figyelembe a 
követelés keletkezésének körülményeit, függetlenül 
egyéb jogcímtől, csak a váltólevéllel keletkezik, csak a 
papírral együtt gyakorolható s vele együtt szűnik meg.

Kétféle váltó van: Saját váltó, melyben a kibocsátó 
fizetést ígér. „Fizetek":

Budapest, 1939. április lió 11. Ér.: P 500.—
1939. július hó 14-én fizetek ezen saját váltónál

fogva------------- Kovács Barna úrnak, vagy rendele­
tére -------------  Ötszáz aranypengőt ------ —----- Érté­
két megkaptam. Tegye számadásba tudósítás nél­
kül.
Fizetendő: Budapesten. Eöry Csaba s. k.

Idegen váltó, melyben a kibocsátó mást szólít 
fel a fizetésre. „Fizessen Ön":
Budapest, 1939. november hó 20. ' Ér: 1250;—

1940. február 21-én fizessen Ön ezen első váltó­
nál fogva -------------  Szabó Ist ván úrnak, vagy ren-
deletére ------------- Egyezerkettőszázötven arany­
pengőt --------------Értékét áruban megkaptam. Tegye
számításba tudósítással.
T. Adós Pál úrnak Tőkés Imre s. k.

Budapest
VI.,  Csáky-u. 3. II. 3.
Fizetendő: Budapesten. Elfogadom: Adós Pál sk.
Előttünk fekszik a váltó, melyet végigolvasva meg­

tudjuk, hogy Tőkés Imre felszólítja Adós Pált arra, 
hogy fizessen 1940. február 21-én, lakóhelyén Szabó 
Istvánnak, vagy rendeletére 1250.— P-t. A váltó bal 
alsó részén megcímzi Adós Pálnak s elküldi neki alá­
írásra. Adós Pál a hozzá intézett felszólítást elfogadja 
és aláírásával ellátva a váltót, vállalja a fizetési köte­
lezettséget. Visszaküldi a kibocsátó Tőkés Imrének, aki 
ezzel fizeti ki Szabó Istvánnak a vásárolt árut. Szabó 
István a váltó rendelvényese, s ha tovább nem adja a 
váltót, birtokosa is lesz.

A váltón szereplő személyek tehát, aláírásukkal vál­
lalják u kötelezettségei. Ez a kötelezettségvállalás vál­
tónyilatkozat. A nyilatkozat megtétele maga a váltó 
cselekmény. Az aláírások jelentősége szerint ötféle vál­
tónyilatkozatot ismerünk:

kibocsátás: Mind a saját, mind az. idegen váltónál 

a kibocsátó felelős azért, hogy a váltót lejáratkor va­
laki ki fogja fizetni. A saját váltónál fizetést ígér 
(Eöry Csaba), tehát főadós. Az idegen váltónál másod­
rendű adós 'lökés Imre, mert csak akkor kötelezhető a 
fizetésre, ha az elfogadó (Adós Pál) azt megtagadja.

Elfogadás: A fizetési kötelezettség elvállalása. Csak 
az idegen váltónál van. A kibocsátó, Tőkés Imre — in- 
tézvényező — felszólítást intéz valakihez, Adós Pál — 
intézvéuyezetthez, — hogy az átadott váltót — iutéz- 
vényt — elfogadói aláírással lássa el. Adós Pál, ha en­
nek eleget tesz, az intézvényezettből elfogadó lesz, az 
eddigi intézvény, most már váltó főadósa.

Elfogadói kötelezettséget minden teljeskorú sze­
mély (24 éves) vállalhat, kinek szerződő képessége nincs 
korlátozva. A váltó hátára vezetett aláírás sohasem le­
het elfogadói.

Forgatás: A váltóbirtokos hátirattal — forgat­
mánnyal — átruházhatja a váltóban megtestesített kö­
vetelését.

Kezesség: Az adós netáni nem fizetése esetén a fi­
zetés vállalása. „Mint kezes" írja alá a váltót és másod­
rendű adósnak tekintjük.

Telepítés: A váltó első oldalán alul középen a fize­
tés helyének megjelölése, ha nem a ioadós lakásán lesz.

A váltótörvény aláírást jelöl meg a váltónyilatko­
zat megtételére. Ez alól kivétel a testi fogy atkozású 
írástudó, aki kézjegyet tehet, melyet közjegyzői hitele­
sítő záradékkal kell ellátni.

írástudatlanok legjobb, ha meghatalmazottal Írat­
ják alá a váltót. A meghatalmazás okiratba foglalandó, 
melyet a meghatalmazó kézjegyével lát el, ezt két tanú 
„elöttemezi". Az egyik tanú a meghatalmazott nevét is 
leírja s ugyan ő írja rá a váltóra a meghatalmazó 
nevét.

A váltónyilatkozatok egymástól függetlenek. Tehát 
a váltójogilag felelősségre nem’ vonható váltónyilat­
kozata nem befolyásolja a többi aláíró felelősségét. 
Tudnunk kell még a váltó nyolc lényeges kellékéről, 
melynek hiánya kihat a követelésnek váltójog szerinti 
érvényesítésére. Ezek: 1. A váltó elnevezése a szöveg­
ben. Ha nincs, csak kereskedelmi utalványról szólunk. 
A követelés nem peresíthető a váltótörvény szerint. 2. 
A pénzösszeg kitétele. 3. A rendelvényes megnevezése.
4. A fizetés ideje. 5. A fizetés helye. 6. A kibocsátó alá­
írása. 7. Az intézvényezett megnevezése és lakhelye. 
Ha nincs megnevezve az intézvényezett, a váltó birto­
kos nem tudja hol kell lejáratkor fizetésre bemutatni, a 
váltót. 8. A kiállítás éve, hónapja és napja. Fontossága 
akkor lép előtérbe, 11a a lejárat kelet után bizonyos 
időre szól.

A lényeges kellékek mellett ismerünk szokásos kel­
lékeket, melyek hiánya nem befolyásolják a követelés 
váltójogi érvényesítését. A szokásos kellékek között 
legfontosabb a lerovandó váltóilleték. Ez belföldi 6 hó­
napon belül lejáró váltónál minden 100.— P után tizen­
kettő fillér. A lerovás az űrlap megvételekor történik. 
Kiszámítása: Minden megkezdett 100.— pengő szorzan- 
dó tizenkettő fillérrel. 1250.— P után tehát 1.5(1 P váltó 
űrlapot kell venni.

Az óvásról.
Eddig szóltam jogról, követelésről, a váltótörvény 

szigorúságáról. Az óvással kezdődik ez a szigorúság. 
Amikor a főadós megtagadja a fizetést, a váltó birto­
kos jogainak a váltótörvény szigora szerinti megóvá­
sára a lejáratot követő első hétköznap déli 12 órakor 
közjegyzővel igazoltatja a fizetés megtagadását.

(Folytatjuk.)
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MEZŐKÖVESD:
Február 22—25-ig* lelkigyakorlatot 

tartottak. Külön a lányoknak, külön 
a fiúknak és öregtagoknak. Igen jól 
sikerült. Nagyszerű egyleti élet fo­
lyik. Február 25-i közgyűlésen nagy 
lelkesedés közben jelentette be dr. 
Csepel la Lajos apátplébános elnök, 
hogy rövidesen új székház épül a le­
gényegylet számára.
MARCALI:

Február 2-án tartottuk évi rendek 
közgyűlésünket. Nagy lelkesedéssel 
ismét Fenyvesi Ferenc lett II. el­
nökké megválasztva. Ezután ked­
ves családi ünnepség keretében lep­
leztük le szeretett egyházi elnökünk 
Kőszeghy Antal esperes plébános 
arcképét 10 éves elnöki jubileuma 
emlékére. Molnár Mihály polg. isko­
lai igazgató és választmányi tag* üd­
vözölte beszédével a jubiláló elnököt. 
Ez alkalommal avatta fel Szűcs 
Adolf II. elnök új tagjainkat. Jelen­
leg 213 rendes tagja van legényegy­
letünknek.

Juhász László 
I. dékán.

NYÍREGYHÁZA 
(görög):

1937 év december 5-én volt a meg­
alakulásunk körülbelül 35 taggal. A 
fiúk teljesen fiatalok voltak, de ez 
bennünket nem csüggesztett el, mert 
szeretett elnökünk Kovács Gyula, 
aki egyletünket már 3‘/a éve vezeti, 
azt mondta: „fiúk titeket lehet még* 
igazi Kolping fiúkká nevelni. 1938 
évben nagyszabású legénynapot ren­
deztünk, amelyen jelen volt vitéz 
Pintér József országos elnök és 
Solymár György főtitkár. Ezen a 
falusi legényegyesületek is képvi­
seltették magukat. Ugyanez év őszén 
a „Tiburciust“ adtuk elő nagy siker­
rel. 1939. év Szilveszterén tánccal 
egybekötött táncmulatságot rendez­
tünk, amely anyagilag és erkölcsileg* 
is szépen sikerült. A fiúk a hétfő 
eesti gyűléseket rendesen látogatják. 
Most húsvétra „Az iglói diákok" cí­
mű színművet akarjuk előadni. Min­
den vasárnap testületileg* járunk a 
templomba. Megalakítottuk az ön­
képzőkört, most pedig a Napsugár 
klubot akarjuk a Legényegylet ke­
belébe toborozni.

Szakolczai György 
I. dékán.

DUNASZERDAHELY:
Legény egyletünk február 4-én 

szép erkölcsi és anyagi sikerrel vég­
ződő farsangzáró estét rendezett. 
Műsoron volt több rövid csattanón 
egyfelvonásos színdarab, villámtré­
fa, póstás-tánc, világposta. Utána 
tánc volt. Az Uj N emességet ezentúl 
25 példányban kérjük küldeni.

Garay József 
dékán.

A legényegylet tükrében
„Aki nincs Velem az 

ellenem van“
Evangélium, étel, igazság. Minden 

idők Krisztusa, az örökké modern 
evangélium szava. Krisztus, mint 
minden igazságot, ezt is átadta, a, vi­
lágnak, hogy használja, de ne süly- 
lyessze frázissá. Felvehetnék az 
igazságot politikusok, evangélium 
hirdető szónokok, papok, civilek, 
szervező és párttitkárok. Meghall­
hatnák és meghallgathatnák civilek, 
papok, iparosok, diplomások, ma­
gyarok, egyleti tagok. Itt kezdődik 
ennek az igazságnak az életbe való 
átültetése. Aki nincs az egylet szel­
lemével, az ellene van. Nem is lehet 
az másképpen. Egy eszme van. Aki. 
nincs ezzel az eszmével, az ellene 
van. Itt nincs félmegoldás. Egészen 
az egylettel lenni, mert aki nincs az 
egylettel, az ellene van és aki nem 
gyűjt az egylettel az szétszór. Ezt is 
az evangéliumból vettük. Krisztus 
tanít bennünket a. szervezés, nevelés 
nagy művészetére. Aki nem dolgozik 
az egyletért, az ellene dolgozik, még 
akkor is, ha beképzeli magának, 
hogy az egylettel egy célért dolgozik, 
de más úton akarja azt elérni. Az 
egyleti munkában helye nem lehel 
széthúzásnak, lázadásnak. Minden­
kinek csak azt az egyet szabad szem, 
előtt tartani, aki nincs az egylettel, 
u.c ellene van... aki nem dolgozik az 
•gylelért, aki nem gyűjt az egylet­
tel, aki nem helyesen szervez, az 
szétszór, robbant és nyomában üres­
ség és ennek hangja: kongás van, 
vészharang szomorú kongása.

Igazság
Ez a súlyos, népek, nemzetek, 

emberek sorsára, jövőjére elöntő 
szó született meg Ö00 évvel ezelőtt 
Mátyás királyban. Az első közé 
tartozott, aki hazánkban az igaz­
ság alapján népi politikát folyta­
tott. Az oligarchákat, kiskirályo­
kat letörte és a népből emelt fel 
új nemességet. A magyar ipart és 
kereskedelmet fellendítette, a mű­
vészetet, kultúrát magas színvo­
nalra emelte.

Halála után „Meghalt Mátyás 
király, oda az igazság" legendás 
szólás-mondás félévezreden át 
szinte igazsággá vált a magyar­
ság életében. Talán csak az utóbbi 
évtizedben jutott ismét érvényre 
az igazság. Felszínre tört a népi 
politika, a szociális gondolkozás 
és a legényegyletek nevelő mun­

kája során a. népi rétegekből a 
munkásit'júság soraiból emelke­
dik fel az erős, izmos jövőthordo- 
zó új nemesség.

Március 15
A szabadtál) ünnepe. Eszmék lob­

bantak lányra az ifjúság szívében 
és utat törtek a nemzeti célok felé. 
Az ifjúsáy ünnepe tehát, a márciusi 
ifjúságé.

Altkor még a magyar Ifjúsáy súly­
pontja az egyetemi ifjúság volt. Ok 
kezdeményeztek, vezettek, harcoltak. 
Ma már ez a súlypont átbillent az 
iparos, kereskedő, munkásifjúság ol­
dalára. Mozgalmak, eszmék, célok 
őket állítják az első csatasorba. Kez­
deményezők, a legtöbbször áldoztak, 
sajnos leginkább nem eszményi cé­
lok, hanem egyéni érdekek szolgála­
tában.

A legényegylet nevelésével igyek­
szik ennek gátat vetni, hogy megte­
remtse az igazi nemzeti eszményeket 
szolgáló új magyar márciusi mun­
kásifjúságot!

Könyvnyomtatás
Guttenberg János 500 évvel ezelőtt 

óriási lépéssel vitte előbbre az em­
beri kultúrát a könyvnyomtatás 
feltalálásával. Azelőtt vastag falú 
k ol osto r o k ese 11 d j ében gö r 11 y edező- 
hátú barátok kézzel írták a könyve­
ket.-De nem is írták, hanem rajzol­
ták, festették. így a legtöbb könyv 
egy emberélet munkájába került. 
Természetes, hogy csak a gazdagok 
jutottak ilyen drága könyvek olva­
sásához. A nyomdatechnika feltalá­
lásával a könyv közkincsé váll.

500 év alatt a nyomdászai óriási 
fejlődésen ment keresztül. Kibonta­
koztak a betűk áldásai: magasabb 
kultúra, több tudás, az emberiség 
életének óriási fejlődése stb. De ki­
bontakoztak a betű átkai is: méte- 
lyezés, lélekölés, káros propaganda, 
ölbolondítás stb. A betű nyomán 
amennyi áldás fakadt, ugyanannyi 
átok támadt. Emberi kezekben a jó 
rosszá, az áldás átokká vált. Ez az 
emberi sors örök tragédiája.

Nekünk, legényegyleti munkásif­
júságnak kell ez ellen kiizdenünk. 
Minden Istentől nekünk juttatott 
anyag, eszköz szolgálja eredeti hiva­
tását és ne térítsék azt emberi kezek 
átkos tévulakra.

Szabott ár
A keresztény magyar kereskede­

lem területén isméi egy lépéssel elő­
rébb halad lünk, azzal hogy Buda­
pesten március 1-től kezdve bevezet­
ték a szabóit árakat. Legényegyle­
tei ni:. Kereskedő Szakosztályai már 
régóta küzdenek bevezetéséért. Hi­
szen a vevőközönség legnagyobb 
fokú bizalmatlanságát idézte fel ke­
reskedelmünkkel szentben az a kö­
rülmény, hogy aki jól és kitartóan 
tudott alkudni, a fele árért tudott 
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vásárolni és a kereskedőnek még így 
is megvolt a busás haszna. Ezentúl 
minden árucikken rajta kell lenni 
annak árának, az árakat és a legális 
hasznot időnkén! ellenőrzik. Így az­
után teljes bizalommal vásárolhat 
mindenki, nem kell (dkural tölteni a 
drága időt sem a vevőnek, sem a ki­
szolgálónak.

Csak még azt az egy megjegyzést 
fűzzük ide, hogy a szabott ár mielőb­
bi bevezetése az egész országban kí­
vánatos lenne.

Nem cél, csak eszköz.
Lassan megtörik a tói jégpáncélja, 

felcsillan a napsugár, kizöldel a 
mező, beköszönt a tavasz. A műhe­
lyekbe, meleg- lakásokba szorult 
munkásifjúságunk felszabadul a tél 
nyomása alól, vágyik ki a szabadba, 
a napsugárba, friss levegőre, hogy 
ernyedt izmait ismét rugalmassá te­
gye, tildéjét megtisztítsa, vérét, szí­
vét pezsdítse.

Legényegyleteinknek tehát most 
tavasszal elsőrendű kötelességük, 
hogy munkásifjúságunk sportigé­
nyét kielégítsék.

Egyleti életünkben azonban a 
sport nem cél, hanem csak eszköz. 
Tehát nem elégedhetünk meg azzal, 
hogy egy-két bajnokot, vagy tizen­
két jó labdarúgót kinevelünk tag­
jainkból, hanem nekünk a munkás­
ifjúság minden egyedének meg kell 
adni a lehetőséget, hogy egészséges, 
életerős, testben, lélekben ép, min­
den vészben helytállni tudó tagja 
lehessen magyar nemzetünknek. A 
mi sport-jelszavunk tehát: Egészsé­
gesebb munkásnemzedéket!

Vegyük most sorba azokat a sport­
ágakat, melyeket a rendelkezésünk­
re álló szerény eszközökkel minden 
egyletünk megvalósíthat.

Labdarúgás.
Minden egyletünk legalább egy 

labdát vegyen, mellyel a tagok rá­
érő idejükbe n, vasárnap délután ki­
mehetnek a szabadba és kicsit ki sza­
ladgálhatják magukat. A költséges 
teljes felszerelés beszerzését nem 
ajánljuk, tekintve, hogy egyleteink 
anyagi helyzetét ez nagyon megren­
dítené. Közeli egyleteink rendez­
zenek egymás között barátságos 
1 abdarúgó m érkőzéseket.

Atlétika.
Rendezzünk mezei futóversenyeket, 

melyen az egylet minden tagja részt 
vehet, sőt meghívhatok a környék 
legényegyletei is. Rendezhetünk 
még staféta-futó, magasugró, távol­
ugró versenyeket is.

Kerékpár.
Föltétlenül legyen egyletünknek 

kerékpáros szakosztálya. Kerékpá­
rosaink kirándulhatnak a környék­
re,, meglátogathatják a közeli le­
gényegyleteket, ahol gyengén mű­
ködik az egylet, ott új életre pezs- 
díthetik, ahol nincsen még legény- 
egylet, ott megalapíthatják. Tehát a 
sport és szórakozás mellett gyönyö­
rű legényegyleti missziót végezhet­

nek. Rendezzünk helyi és kerületi 
kerékpárversenyeket.

Turisztika.
Jó előre szervezzük meg tavaszi 

kirándulásainkat. Tegyük azokat 
családiassá, dolgozzuk ki program­
jukat.

Úszás.
Ahol erre van mód, feltétlenül ve­

gyük programba. Fontos nemzeti ér­
dek is, hogy ebben az egészséges és 
hasznos sportágban minden mun­
kásifjú otthonos legyen. Rendezzünk 
úszóversenyt.

Nyári táborozásaink.
Meghirdettük nyári táborozásain­

kat. Kérjük egyleteinket, hogy ezt a 
kérdést állandóan tartsák napiren­
di n. Minél több tagunk részesüljön 
táborozásaink nagyszerű örömeiben.

Versenyeink díjai.
Ne osztogassuk állandóan a sablo­

nos éremdíjakat, melyekkel végered­
ményben tagjaink nem tudnak mit 
csinálni. Praktikus díjakat adjunk, 
lehetőleg legényegyleti vonatkozá­
súnkat. Igen alkalmasak erre: 
egyenruhánk, sapka, ing, öv külön- 
külön is, „K“ gyűrűk, ,»K“ kézelő­
gombunk, „K“ asztali zászlónk, ke­
rékpárzászlónk, „A munkás imádko­
zik" imakönyvünk, Kolping életraj­
zunk, jelvényünk, Uj Nemességünk 
egy évi előfizetése stb.

Ebben a rovatunkban egyleti 
sporthíreinket, az eredményeket rö­
viden mindig közölni fogjuk kérjük 
azoknak idejében való beküldését.

Szentesi sporthírek:
A szentesi Róni. Kát. Legényegylet 

ez év január 21-én rendezte Szentes 
város asztalitenisz bajnokságát, 
melynek eredménye a következő:

Csapat bajnokság: 1. KISOK, 2. 
Legényegylet, 3. Turul. Senior egyé­
ni: 1. Szabó József (Legényegylet), 
2. Zsemba József (Turul), 3. Szalva 
János (Legényegylet). — Ifjúsági 
egyéni: 1. Tempián (KISOK), 2. Ju­
hász (KISOK), 3. Szalva János (Le­
gényegylet).

Páros bajnokságban: 1. Tempián— 
Juhász (KISOK), 2. Moldován—Bu­
dai (Turul).

A csapatverseny bajnokát bronz 
emlékplakettel jutalmaztuk, inig a 
többi helyezést elért versenyző érté­
kes éremjutalomban részesült. A le­
folytatott mérkőzés nívós küzdelmet 
hozott és a Legényegylet itt a sport­
ban is megmutatta, hogy megállja 
a helyét.

Szabó Lajos
II. aloszt. vezető.

Dübörgő nyíltszini taps jutalmazza 
minden este a Vígszínházban Fend- 
rik Feronc darabjában az író szavait 
a következő kis párbeszédtöredék fo­
lyamán:

A férfi: Tudod, mi a nő legnőie­
sebb gesztusa? Mikor vajat ken a 
férfi kenyerére.

A nő: És tudod, mi a férfi legfér­
fiasabb gesztusa? Mikor megkeresi 
a kenyeret.

Nők és férfiak egyforma lelkese­
déssel köszönik meg esténként az 
író két kedves megállapítását.

Hálás szívvel mondok köszönetét 
mindazon egyleti elnököknek, déká­
noknak és tagoknak, valamint Egy­
leteknek, akik drága jó feleségem 
elhúnyta al ka bimbói részvételükkel 
felkerestek, hogy ezzel mérhetetlen 
fájadlamamat enyhítsék.

Fábián Ferenc 
délkerületi titkár.

PÉCS:
Legényegyletünk február 11-én 

tartotta a Pécs-belvárosi egyházköz­
ség híveinek tájékoztatására évi be­
számolóját a minden társadalmi ősz­

it y hói jelenlévő nagyszámú hallga­
tóság előtt. A Pécsi Kát. Legény- 
egylet 77 éve szolgálja már Pécsett 
az iparos és kereskedő ifjúság testi­
lelki jólétét. Ezen idő alatt 7588 ifjú 
volt már egyletünk tagja, tehát egy 
egész hadsereg- már azon munkásif- 
jak száma, akik az egylet szellemé­
vel indultak neki az életnek és szol­
gálták a magyar ipart és kultúrát. 
Az egylet igen sok mnnkásifjúnak 
első, (te nagyon soknak legalábbis 
második otthona. Itt folynak a mes­
tervizsgára előkészítő tanfolyamok 
és egyéb oktatások, de itt zajlanak 
le a színpróbák, a hangulatos családi 
estek, színi előadások és táncmulat­
ságok is. A pécsi munkásifjúságnak 
azért legnagyobb jótevője, aki egy 
munkásifjút tagjaink közé küld, 
vagy saját maga is pártolótagja lesz 
az egyletnek és így erkölcsileg és 
anyagilag is támogatja nemes törek­
véseinket.

Nőth Béla 
SÁTORALJAÚJHELY jegyző, 
(róm. kát.):

December 6-án családi Mikulás es­
tet rendeztünk, ahol a húrom egye­
sületünkben (L. E., D. L., K10E) 
mindenki megkapta a Mikulástól a 
neki járó ajándékot, egy-két alkal­
mi strófával fűszerezve. Utána vi­
dám árnyjáték és izgalmakkal teli 
tombola játék következett. Szilvesz­
ter estén kacagtató kabaréestet, ma­
lacsorsolást és táncot rendeztünk, 
ahol a jó hangulat egészen reggelig 
tartott. A farsang végén vidám egy- 
f elvon ásosokkal remekelt a műked­
velő gárdánk, melyet tánc követett. 
A város fiatalsága annyira megsze­
rette a Legényegylet által rendezett 
műsoros táncestéket, hogy állandóan 
telt ház tapsolja végig az előadásun­
kat, ami az Egyletnek szép erkölcsi 
és anyagi sikert jelent. De nem fe­
lejtkeztünk meg a komoly munkáról 
sem. Vetítettképes népmüvelődési 
előadásokat a szokásos heti összejö­
veteleken elhangzó szakmai előadá­
sok bővítik a tagok széles látókörét 
es emelik az egylet iránti szereteted 
is. Az összejöveteleket a szeretett el­
nök urunk és I. dékánunk harmoni­
ka es hegedűszólóval kísért énekszá­
mai zárják ie. Énekszámokkal és 
apró tábortűzi mókákkal készülünk 
az eljövendő nyári Sajó-parti tábo­
rozásunkra, ahová Potóczky János 
szeretett volt elnökünk meleg szere­
tettel vár bennünket. A nagyböjt 
alatt az „Ur katonái** e. vallásos tár­
gyú drámával készülünk.

Bállági Béla 
II. dékán.



UJ NEMESSEG 7
DEBRECEN 
(róni, kát.):

A debreceni Katolikus Le­
gényegylet 1939. december 17-én ren­
des közgyűlését impozáns keretek 
között, karácsonyfa ünnepéllyel egy­
bekötve tartotta meg. Az itthon lévő 
tagok egyike sem hiányzott. A má­
sodelnök összefoglalva az egylet 
1939 évi tevékenységét, kiemelte, 
hogy az egylet az elmúlt, év mozgal­
mas eseményei miatt, majdnem egész 
éven keresztül helyiség nélkül volt, 
mert helyisége hazafias célokat szol­
gált. Éppen ezért működésének súly­
pontja a vidéki propagandákra, ven­
dégszereplésekre és kirándulásokra 
helyeződött. Tagjainak nagy része 
legszebb hazafias kötelességét telje­
sítve, az otthon falaitól távol szol­
gálta a hazát és szolgálja ma is.

E szűkre korlátozott keretek elle­
nére a választmány az év folyamán 
9 rendes gyűlést tartott, a hétfői ösz- 
szejöveteleken 17 előadás hangzott 
el, sikerült tánctanfolyamot, ping­
pong versenyt a Lindenberger-ku- 
páért, társas összejöveteleket és több 
kirándulást rendezett az egylet. A 
kirándulások közt kimagaslottak a 
józsai, ahol népművelődési előadást 
tartott, a hajduszoboszlói, ahol jól 
sikerült műkedvelői előadással sze­
repelt kétszer és az ungvári, ahol a 
testvéregylet 50 éves jubileumán hó­
dolt Kolping eszméinek az egylet. —- 
Reméljük, hogy a jó Isten kegyelmé­
vel 1940-ben is friss erővel állhatunk 
zászlónk alá s törhetünk előre a Kol­
ping célok felé.

Juhász József 
» titkár.

SZENTES:
Február 4-én nagysikerű farsangi 

előadásos bálát rendezett Egyletünk. 
Nagy sikerrel mutatta be műkedvelő 
gárdánk a „Tabáni orgonák** című 3 
felvonásos operettet. Az előadást 
reggelig tartó hangulatos bál köve­
tett. Az előadásos bálon nagy erköl­
csi és anyagi sikerünk volt és azon 
számos közéleti vezető egyén vett 
részt, sőt azon nagyszámmal vettek 
részt csongrádi és kunszentmártoni 
legény egyleti tagok is, akik a bál 
után kellemes emlékkel utaztak 
haza.

A hétfői gyűléseken vetítettképes 
előadásokat rendezünk, azonkívül a 
tagok is szépszámmal szerepelnek 
magánszámokkal. Február 14-i kez­
det fel hat hétig tartó, heti 4 órás ke­
reskedelmi számtan, könyvelési és 
levelezési tanfolyam of tart az egy­
letben Somogyi Gyula tanár, melyen 
átlag 30-as létszámmal vesznek részt 
a hallgatók. — Asztalitenisz és sakk 
alosztályunk szép eredményekkel 
dolgozik. Sakk alosztályunk 2X8 ta­
gú csapattal nevezett be Szentes vá­
ros 1940 évi sakk csapatbajnokságá­
ra és azon sakkozóink jó eredmény­
nyel szerepelnek. — Tavasszal a dél- 
kerületi dékán-napot mi rendezzük 
meg. Májusban tagavatásra és egy 
nagyszabású legényegyleti propa­
ganda napra készülünk.

Filéz Károly 
T. dékán.

Az Uj Nemességbe írt cikkeket a 
papirosnak csak az egyik oldalára 
írjuk.

Téged is érdekel!
Leventegyakorlaton eltöltött idő 

kereskedősegédeknél és tanocoknál 
beszámít a munkaidőbe és ezután 
munkabér nem vonható le. Most van 
döntés alatt az iparügyi miniszté­
riumban, hogy órabéres és hetibéres 
leventekötelesekre, iparossegédekre, 
gyári munkásokra vonatkoznak-e a 
fentiek. Nem kétséges, hogy a mi­
nisztérium a leventekötelesek javá­
ra dönt.

*

Gyulán: cipészipari szakrajztanfo- 
lyam.

Pécsett: kárpitosipari szakrajz és 
kárpitosipari költségszámítási tan­
folyam. valamint 120 órás kőmíves- 
és ácsipari előkészítő tanfolyam.

Az Ipari Tanfolyamok Országos 
Vezetősége újabban a fenti tanfo­
lyamok rendezését engedélyezte. 
Felhívjuk a gyulai és pécsi legény­
egyleti tagok figyelmét ezen tan­
folyamokra.

*

Csak teljes szolgálati év nyújt fi­
zetéses szabadságra igényt. A 3000 - 
193. Tp. M. számú rendelet 27. sza­
kasz 1. bekezdésének világos szöve­
ge szerint annak az alkalmazottnak 
jár fizetéses szabadság, aki ugyan­
annál a munkaadónál egy évi foly­
tonos szolgálatot teljesít. E rendel­
kezést nem lehet úgy magyarázni, 
hogy egy évnél kevesebb szolgálat 
az egy évi szolgálat után járó fizeté­
ses szabadság arányos részére nyújt 
igényt. (52.903—1939. XIII. Ip. M.)

*

Az iparfelügyelők helyzetjelenté­
se gazdasági életünk foglalkoztatá­
sáról most jelent meg. A beszámoló 
szerint az ipari termelés tovább 
emelkedett és egyes iparágakban a 
munkanélküliség csaknem teljesen 
megszűnt. Közgazdasági életünk a 
háborús viszonyok ellenére örvende­
tesen fejlődik. Még a nyersanyagbe­
szerzések nehézségei sem akasztot­
ták meg a termelést. A belföldi piac 
felvevőképessége megnövekedett. A 
legutóbbi évnegyedben bérmozgal­
mak is csak szórványosan fordultak 
elő, a termelés nyugodt társadalmi 
légkörben folytatódott.

A vas- és fémiparban a termelés 
még tovább fokozódott és a gyárak 
úgyszólván kivétel nélkül termelő­
képességük teljes kihasználásával 
dolgoznak. Sok helyen, nehézséget 
okozott a szakmunkásokban mutat­
kozó hiány. A munkáslétszám növe­
lése érdekében a gyárak versenyez­
ve emelik a szakmunkásaik bérét.

A ruházati ipar is fejlődik. Külö­
nösen jól vannak foglalkoztatva a 
fehérnemű- és cipőgyártó üzemek.

Egyes cikkekben a piac felvevőké­
pessége a termelőképességet több­
szörösen meghaladta. A nyersanyag 
beszerzést a szállítási nehézségeken 
kívül a külföldi árak rohamos emel­
kedése is nehezíti.

*
Tényleges katonai szolgálatot tel­

jesítő alkalmazott elbocsátása. A 
fennálló rendelkezések értelmében 
az alkalmazottat tényleges katonai 
szolgálata idején nem lehet elbocsá­
tani, illetve neki felmondani. Nin­
csen azonban olyan rendelkezés, 
hogy a már előzőleg foganatosított 
felmondás a katonai szolgálatra be­
hívással hatályát veszítené. Az a kö­
rülmény, hogy a felek a felmondási 
időt határozott időre meghosszabbít­
ják, a felmondás hatálytalanításá­
nak nem tekinthető. (49.707—1939. 
XIII. Ip. M.)

Kinek üzen? Először Szentendré­
nek! Mikor a választmánytól elbú­
csúztam, az öreg Kopriva bácsi, sír­
va ölelt meg és azt mondotta: „El­
nök Ur, alakítsa, meg ott is a Le­
gényegyletet, ahová megy, ha talán 
még nem volna**. Megalakult a Le­
gényegylet. Kopriva bácsi. Azután 
üzenünk a szentendrei fiúknak is 
hogy gyűjtsék az obulusokaf, mert 
nyárra lesz az első avatás, amelyre 
el kell jönniük, mert megígérték, 
éppen az „Uj Nemesség*1 lapjain, 
hogy itt lesznek.

Azután üzenünk Magyarország 
Uj Nemeseinek, annak a 48.000 Kol- 
ping-fiúnak, hogy mi vágsellyei fiúk 
is 35-en már odaálltunk a fi diadal­
masan lobogó zászlótok alá és 
együtt menetelünk a nagy cél felé. 
Cudar idő volt, amikor az alakuló 
gyűlés volt, de a szívekben tűz, az 
első pünkösdi fűz égett: Szabó Mi­
hály országos dékán szavai pedig 
tetté érlelték a szírek készségét.

Üzenünk nektek. Kolping-fiúk, akik 
velünk egyet akartok, hogy mi is 
vagyunk és minket sem felejtsetek 
ki a nagy családból, ne felejtsetek 
ki az imádságaitokból, midőn le­
gényegyleti munkástestvéreitekről 
emlékeztek meg. Üzenjük, hogy a 20 
éves cseh megszállás alatt is meg 
maradtunk katolikusnak és magyar­
nak és mi is részt kérünk az ország­
építés nehéz és szent munkájában.

Testvéri kézfogásra nyújtjuk ke­
zünket. kérges munkás tenyerünket 
és ielentiük: Az Ui Nemesek őrhe­
lyükön állanak. Titeket pedig ké­
rünk. imádkozzatok, hogy a mi mun­
kánkat is Isten áldia!

Kolping üdvözlettel:
Vágselluei Kát. Legényegylet. 

' FÖLDES JÓZSEF, elnök.
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A gy őrszabad hegyi Szent István 
Katolikus Legényegylet most ünne­
peltefennállásának P-• éves évfor­
dulóját. Az egyesület belső ügyeinek 
lezárása után választmányi ülést 
tartottunk, melyen az új tisztikar 
megválasztása után azonnal meg is 
kezdtük az előkészületeket az évi 
nagy közgyűlésünk megrendezésére. 
Tisztikar: 1. Dékán: Bata István. II. 
dékán: Jankovies Ferenc, titkár: 
Wetzl József, jegyző: Molnár Lajos, 
Geiger János, pénztáros: Gőcze Ist­
ván, Gőeze Károly, háznagy: Kul­
csár Ferenc, Jankovies István, 
könyvtáros: Jankovies Imre, Bartal 
József, fegyelmi biz.: Kovács Imre, 
Jankovies Imre, Gőcze István, fő­
rendező: Srekker József, Kulcsár 
Béla ellenőr: Hegyvári András, Ko­
vács Imre.

1940. február 10-én Ilaller János 
plébános, egyházi elnök tartott rö­
vid előkészítő beszédet a gyónásra 
és avatásra készülő tagoknak. Kö­
vetkező nap szent gyónást és áldo­
zást végzett az egyesület minden 
(‘gyes tagja. Szentmisén vitéz Pin­
tér József, a Kát. Legényegyletek 
Orsz. Szövetségének elnöke mondott 
mélyértelmű és nagyhatású beszédet. 
Beszédében kifejtette a kát. legény- 
egyletek és ifjúsági egyesületek 
(‘gyedüli és igazi célkitűzését. A vá­
laszt így lehetne egy mondatban ösz- 
sze foglalni:

Tekintetes Szerkesztőség!
Az Uj Nemesség toborzóján fel­

buzdulva, melyben segítőtársakat ke­
resnek, szolgálatainkat lapunk ter­
jesztésére készséggel felajánljuk. Ez­
zel csak kötelességünket véljük tel­
jesíteni a legényegylettel szemben. 
Egyesületünkben megbíztunk egy ta­
got a lap terjesztésével, akinek je­
lentéséből kitűnik, hogy az Uj Ne­
messég úgy az ifjúság, mint a pár­
táié) tagok soraiban közszeretetnek 
örvend, hiszen abból szakmai és 
egyéb ismereteket meríthetünk. Le­
gényegyleti ifjúsága n knak ped lg 
leghőbb vágya a tanulás, hogy szak­
májában egész ember lehessen. Ép­
pen ezért az egyesület címére ezen­
túl egyelőre 30 példányban kérjük 
küIdén i lapunkat.

Abban a reményben, hogy rövide­
sen ezen példány szám is kevés lesz, 
vagyok legényegyleti köszöntéssel:

Kubányi Mihály 
dékán, Gyöngyös.

Gyöngyösi Legényegyletünk jú­
nius 29 30-án tartja 75 éves jubileu­
mát, melyre minden tagunkat, min­
den legényegyletünket meghív és 
magyaros vendégszeretettel elvár.

Kérjük az előfizetések szíves be­
küldését „Tisztes Ipar, Budapest**
10.457 sz. csekkszámlára. Csak rende­
zett előfizetések után tudjuk lapun­
kat továbbra is küldeni.

„Krisztus szociális királyságát 
megalapítani a földöné*

Délután megtartottuk évi nagy 
közgyűlésünket, amelyen részt vett: 
vitéz Pintér József szövetségi elnök, 
ilaller János egyházi, Patay Károly 
világi elnökök, az egyesület tiszti­
kara, az egyesület többi tagja és 
nagyszámban Szabadhegy polgári 
társadalma.

Az ülést Ilaller János egyházi el­
nök nyitotta meg és köszöntötte vi­
téz Pintér József országos elnököt. 
Kzután a titkári pénztárosi és ház­
nagyi beszámoló következett. Majd 
megtartottuk az új tagok avatását, 
akiknek vitéz Pintér József mondott 
lélekhez szóló szavakat s néhány jó­
tanácsot az élet nehéz küzdelmeihez. 
Az egyesület nevében Geiger János 
mondott köszönetét mind az elnökök 
szíves fáradozásaiért, mind a sza­
badhegyi társadalom buzgó támoga­
tásáért.

Ezután Patay Károly v. elnök is­
mertette az egyesület életéi kezdeté­
től napjainkig és világosan rámuta­
tott az egyesület jövendő célkitűzé­
seire.

Ülés után, a Himnusz biztató hang; 
ja után elindult az ifjúság folytatni 
azt a megkezdett munkál, mely hi­
vatva lesz megteremteni a biztosabb, 
szebb magyar jövőt! Fel legények 
előre! Geiger János

jegyző.

Gratulálunk
Szűcs Margitkát (Ivotté Herbszt 

Ferenc egyleti tag. Pécs.
Misángyi írónkét eljegyezte Ács 

Ferenc egyleti tag, Pécs.
Barta Bélát, Kmetz Györgyöt és 

Listyák Jenőt kassai Legényegyle­
tünk kiváló vezetőit a munkásifjú- 
ság nevelése körül kifejteti érdemei­
kért püspöki tanácsosokká nevez­
ték ki.

„Nem félünk az erős kéztől. Ne­
künk erős kéz kell, de nem ököl, 
amely lecsap, hanem erős kéz, 
amely a gyeplőt tartja és a hala­
dásnak biztos irányát biztosítja

( Pr oh ászka )
*

„Legyetek hü magyarok tettel 
- ne puszta szárai —, áldozzatok 
készséggel — ne olcsó fitogtatás- 
s(d.“ (Széchenyi.)

*

„Egyetlen, ember sem,, olyan 
rossz, mint aminőnek élete né­
mely perceiben látszikN

( Széchenyi.)

VESZPRÉM:
A farsang folyamán minden va­

sárnap családias teaestélyt rendez­
tünk a legjobb erkölcsi és anyagi si­
kerrel. A nagyböjt második hetében 
3 napos lelkigyakorlatot tartottunk, 
amelyen résztvettek aktív és pártoló 
tagok és a város iparos társadalmá­
nak legnagyobb része. Február 18- 
án tartottuk tagavatási ünnepélyün­
ket, 41) új taggal lett erősebb a Kol- 
ping-család. A tagavatást Kerényi 
József karkáplán végezte. Este az új 
tagokat teán látta vendégül az egy­
let. Erdei István I. dékán üdvözölte 
az öreg tagok nevében az új tagokat. 
Szentgyörgyi Sándor most fölava­
tott tag mondott köszönetét, hogy 
őket a legényegylet tagjai közé föl­
vették. Egyesületüükben megalakult 
a dalárda. M üköd velőgárdánk nagy 
munkában van. „Hazudik a muzsi ka 
szó“ c. színdarab előadására készül, 
mely iránt városunkban nagy az ér­
deklődés.

Rózsa Lajos 
II. dékán.

Itnakcünp/e.
legyen minden tagnak, 
mert Istennel mindegyikünknek 
akad dolga.

A mi imakönyvünk

„A únádkozik."

Kartonkötésben 80 fillér, vászon­
kötésben 1.20 P, bőrkötésben 2.50 P.

Kiadja: az Országos Központi 
Katolikus Legényegylet.

Bpest, VII., Rottenbiller-utca 20—22. 
Felelős szerkesztő és kiadó: 

vitéz PINTÉR JÓZSEF.
Máté Ernő könyvnyomdája, 

Budapest, Vili., József-utca 61.

Címzett:

Tek. Katolikus 
Legényegylet


